

通过多方面创设新情境考查各时期历史

历史：串联知识点，提升史学素养



全媒体记者 项珍
通讯员 徐承恩

“今年高考历史使用安徽省自主命题的试卷，根据新课标，试题的命制彰显历史学科核心素养，包括唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释、家国情怀及关键能力的考查。”安庆一中历史老师张剑表示，从今年“九省联考”试题来看，对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史“五史”的考查是重点，无论是选择题还是非选择题均有涉及，考生要重视。

“通过对‘九省联考’卷的分析研究，可以大致了解今年新高考历史卷的题量、题型、中外历史内容、分值比重等有效信息：单项选择题16道题，满分48分。其中，中国史9道题，满分27分。世界史7道题，满分21分；主观材料题3道题，其中，中国史2道题，满分37分。世界史1道题，满分15

分。”张剑说，从分值比重看，注重对中国史考查，但选择题世界史题量上升，值得关注。

张剑认为，依据课标和高考命题趋势，高考试题命制会注重贴近生产生活，从生产劳动、人们的衣食住行、文化娱乐、社会风俗等方面创设新情境来考查各个时期的历史。考生在复习时一方面要注意积累与生产生活密切相关的材料，另一方面要注意总结不同历史时期的时代特征，通常与生产生活密切相关的问题的解决都离不开对时代特征的理解和分析。

同时，历史研究依赖各种形式的史料。近几年高考历史命题日益注重使用多种不同类型的原始史料创设情境。针对这一趋势，考生需要努力做到提升史学素养，熟悉不同类型史料的特点和价值；提高史料解读能力，学会从不同类型史料中提炼关键信息，通过比较、分析和推理，形成自己的观点。

张剑建议，备考冲刺阶段，可以将《中外历史纲要》与三本选择性必修内容有效整合，打通其间的藩篱，将一个个零散的知识点串联

起来，构建完整的主干知识体系。复习时考生可以构建一些重要专题来复习，如中国古代中央集权制度发展、近代西方资本主义政治制度等专题，这样既有纵向的历史演进历程，又有横向的中外关联，有助于考生进行深度分析思考，既能明白历史的发展，又能了解中外之间的制度差异，提升知识的迁移与运用能力。

在复习教材内容的同时，还要进行必要的试题训练，通过一定频率的常态化测试，让考生在高考前夕始终保持积极紧张的应试状态。后期，要加强对高考真题的讲练，努力提升选择题的正确率，从中了解高频知识点、易错点、知识点考查角度等。此外，要通过主观材料解析题练习，掌握主观题答题的规范性要求，从分析错题中查缺补漏，最终落实到课本知识点的深度理解、运用上，提升学科思维能力。

张剑提醒，要加强对卷面书写的高标准要求，尽量保持答题卡卷面书写工整，答题规范，不留空白，避免答案中出现历史常识性知识的错误，留心这些小细节也能给自己涨涨分。

全力保障用妆安全

全市已抽检15批次
染发、防晒类产品

本报讯(全媒体记者 徐侃 通讯员 操欣)记者从市市场监管局获悉，2024年我市承担国家化妆品抽样检验任务共计54批(次)。截至目前，第一阶段已完成染发、防晒类产品抽样15批次，网络抽样3批次，向稽查部门移交案件线索5件。

根据省市场监管局年初下达的2024年国家化妆品抽样检验工作任务，我市紧盯风险程度高、抽检合格率低和群众关注度高的重点品种，围绕农贸市场、城乡接合部、农村等重点区域，紧扣零售连锁店、美容美发机构、网络经营平台等渠道，实现区域、品种、场所的全覆盖，持续提高化妆品抽检的靶向性和针对性。

强化风险预警，坚持抽样与专项整治相结合，围绕药品安全巩固提升、“药安乡村”等专项整治，强化网络销售产品、特殊化妆品等品种重点检查。

突出监检结合，严格执行“四个最严”要求，加大对化妆品经营者的监督检查力度，采取局所联动共同开展化妆品经营单位执法检查，重点检查进货查验记录制度执行情况，经营化妆品合法性、标签标识、广告宣传等。截至目前，开展化妆品经营监督检查110余家次。

目前，市市场监管局正在及时跟踪第一阶段检验结果，规范化妆品市场经营秩序，对发现的违法问题依法依规严肃处理，切实保障公众用妆安全。

望江入围第二批全民运动健身模范县创建名单

本报讯(全媒体记者 程呈 通讯员 储元)近日，国家体育总局公布了第二批全民运动健身模范市(区)和全民运动健身模范县(市、区)入围创建名单，我市望江县位列其中。

据悉，全民运动健身模范市县创建旨在推动全民健身运动的普及和人民生活品质的提高。在2022年公布了第一批名单之后，今年

全国共有48个地级市、124个县(市、区)入围第二批名单。该创建工作内容涵盖全民健身基础设施、丰富全民健身活动赛事、加强健身指导、提高健康素养等多方面。

为动员创建第二批全民运动健身模范县，望江县人民政府充分挖掘本地资源，启动了“春暖雷池花开望江”望江县第八届油菜花赏

游系列活动暨创建全国全民运动健身模范县系列活动。下一步，望江县将积极推进创建工作，坚持从实际出发，统筹规划，因地制宜，量力而行，坚持目标导向和问题导向，真正使广大人民群众成为创建的参与者和受益者，不断满足人民群众对运动健身和健康生活的新期盼、新需求，进一步提升群众满意度。

讲文明话 办文明事 做文明人

